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Az iró. ki már pár esztendő óta némán, 
hallgatagon élt, messze idegen városok kö­
veit taposva, valaha Budapest egyik legér­
dekesebb alakja volt. Ritka, színes, forró, 
lüktető életet élt, egyéniségével éppen úgy 
megragadva és lebilincselve az érdeklődést, 
mint Írásaival. Vált egy idő, mikor az irói 
egyéniséghez hozzátartozott a furcsa, min­
den nyárspolgárt elképesztő élet és viselke­
dés. Murger bohémjei felette kedvesek, nép­
szerűek és utánzottak ez időben minden­
felé. Ám az iró, ki most örökre elköltözött 
tőlünk, sokkal súlyosabb és erősebb egyéni­
ség vala, semhogy bohém szokás, vagy di­
vat keríthette volna hatalmába. A ki csak 
egyszer látta érdekes alakját, markáns, cso­
dálatosan megrajzolt festői stúdiumra való 
fejét, hallgatta színes-, gyújtó és rapszódi- 
kus beszédét, az mindjárt tudta, hogy egy 
tulhabzó, forró, a szétrobbanásig szertelen 
temperamentummal van dolga. És ilyen 
volt nemcsak mint ember, de mint iró is. 
A legszélesebb skálájú irói temperamentu­
mok egyike. A gondolat, az elmélkedés rit­
kán inspirálta, az érzés ir csak néha. a vér- 
mérséklete azonban fölröpileftc szédítő ma­
gasságokba, nagy távlatú és merész messze­
ségekbe.

S nem elméjével, s nem szivével, hanem 
ezzel a páratlan temperamentummal ügyelte 
meg, fogta fel és adta vissza Írásaiban a vi­
lág dolgait s az élet jelenségeit. És most jön 
irói életének furcsa tragikuma. Ezzel a mű­
vészi karakterrel naturalista iró akart lenni. 
Holott nem volt a világon művész, kit haj­
lama, diszpozíciója, vérmérséklete, sőt még 
külső megjelenése ir jobban a romantika 
feJé terelt volna, mint Bródy Sándort. En­
nek az erőnek később nem. is birt ellen­
állni. — Reális rajzokat festett a nyomor­
ról — gondolom ez volt az első könyve. Az
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j idegkórtatíát fejtegette Doktor Faust cimii 
j regényében. A falunak a várossal való vi- 
! szunyát. a fővárosi munkás elhelyezkedését, 
j  életét próbálta rajzolni növeli ás köteteiben. 

De igazi érdeke? és megkapó dolgai azok, 
hol átadta magát irói vérmérsékletének és 
hagyta, hogy az ragad ja magával egyszer a 
romantika, máskor a fantasztikum, sőt né­
hol a szimbolizmus felé. Don Kihote kísasz- 
szony. Hófehérke, .-1- ezüst kecske, ezek 
azok a munkái, melyekben a naturalizmus 
jelszavával és- fegyverzetében harcoló iró 
olyan merész dolgokat csinál, minőt az 
öreg Duinas vagy Hugó Viktor csak akkor 
mert volna megcselekedni, ha előbb a szim­
bolista Materünkkel frigyre léphet. És 
mégis, ezekben a munkákban látjuk legjob­
ban Bródy rói és emberi portréját és itt ér­
dekel bennünket igazán. Szociális tenden­
ciájú drámái, mint a Tanítónő, még inkább 
a Dada. nagy sikert arattak. Pedig Bródy 
Sándor mindenre inkább volt alkalmas, 
mint szociális eszmék fejtegetésére. Hogy 
színdarabjai mégis diadalmaskodtak, nem­
csak itt nálunk, hanem külföldön is, főként 
Berlinben, annak megint csak Bródy színes, 
szuggesztiven erős irói egyénisége volt az 
oka. Ha nem is volt igazi drámairó, de a 
forrpontig, izzásig fel tudta hevíteni egyes 
jeleneteit, figurái mindig érdekerek és min­
dig viselnek valamit magukon az iró szub­
jektív erejéből, hevéből. Stílusának forró, 
lázas szaggatottsága, ritmikus, költői erejű 
hullámzása, mondatainak szárnyaló dina­
mikus repülése, furcsa, szokatlan, bizarr, 
ám mindig érdekes és mindig megkapó szó- 
kötése drámáiban éppen oly erősen hatol­
tak. mint regényeiben, vagy novelláiban.

A forradalom után elhallgatott, a kom- 
inün bukása után — bár. úgy tudjuk, erre 
semmi komoly oka sem volt. — idegen or­
szágba, Itáliába költözött. Ereje megtört, 
zugó habzó, mindig izzásban levő tempe­

ramentuma leszerelődött. Az iró elhallga­
tott. A végleges válás előtt immár évek óta 
nem hallottuk a hangját.

Pedig úgy érezzük, sok érdekes, sőt ér­
tékes mondanivalóval maradt még adó­
sunk. Visszagondolunk életére, az időre, 
mikor mint a magyar irodalmi élet egyik 
vezéralakja és harcosa vitte a szót, lobog­
tatta a zászlót és forgatta a kardot és visz- 
szagondolunk a csöndes, komor néma­
ságra, mikor idegen országban bujdosott 
szomorúan, magánosán, úgy mondják, or­
vosi tanulmányokkal foglalkozva. Nagyon 
sokat szenvedhetett ott a messze idegen­
ben, ő, ki minden idegszálával Budapest­
hez volt nőve. Mint Ovidius nézett a Város 
felé, úgy sóvároghatott ő Budapest után. 
Itt voltak barátai és ellenségei, bámulói és 
irigyei. Itt voltak az erős férfiak, kikkel 
harcolt, verekedett, a szép asszonyok, a ki­
ket szeretett, kikkel ölelkezett. Valaha a 
magyar irodalmi élet egyik uralkodójának 
tartották, kinek szavára mindenki odafi-.
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gyeit, később néma bujdosó, kinek hallga­
tása már senkinek sem tűnt fel. Örök pi­
henésre ide tért hozzánk és itt fog emléke 
megmaradni, a hol élt, a hol szerették, a 
hol haragudtak rá, a hol bálványozták s 
a hol hibáit erősen szemére vetették. Itt 
fog pihenni, a hová visszavágvótt, a ma­
gyar földbe s ha annyiszor hangoztatott 
kívánsága teljesül, szülővárosának, az egri 
temetőnek nagy, ősi fái alatt.

Dánjeíné Lengyel Laura.


